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Un amplu program de 
înflorire a com unelor 
din judeţul nostru

Zilele acestea s-au încheiat, în 
judeţul nostru şi în întreaga ţară 
adunările de constituire a comitete- 
h»r comunale de partid şi a con
siliilor populare comunale, traducîn- 
du-se astfel în viaţă una dintre cele 
mai importante hotărîri adoptate 
de Conferinţa Naţională a Partidu
lui Comunist Român. Acest act 
marchează încheierea procesului de 
reorganizare administrativ-teritoria- 
lă, constituind totodată unul din
tre cele mai de seanţă evenimente 
din viaţa satului nostru contempo
ran.

Participarea largă a cetăţenilor la 
adunările de constituire, la întreaga 
acţiune de înfăptuire a noii struc
turi administrativ-teritoriale dove
deşte ataşamentul profund al între
gului nostru popor faţă de măsurile 
elaborate de partid, deplina încre
dere în politica sa înţeleaptă, evi
denţiază din plin largul democra
tism al orînduirii noastre socialiste.

Inscriindu-se în contextul preocu
părilor permanente ale P.C.R. pen
tru perfecţionarea conducerii vieţii 
sociale, adunările din judeţul nostru, 
la care au participat zeci de mii de 
oameni ai muncii români, germani, 
maghiari, au dezbătut cu un înalt 
spirit de răspundere sarcinile curente 
şi de perspectivă, posibilităţile şi 
resursele aflate în fiecare localitate, 
mijloacele prin care acestea pot fi 
valorificate cu maximum de eficien
ţă în vederea accelerării procesului 
de dezvoltare şi înflorire continuă 
a comunelor judeţului.

Numărul mare de propuneri 
făcute în aceste adunări pe linia 
întăririi economico-organizatorice a 
cooperativelor agricole de producţie 
şi a celorlalte unităţi economice, a 
înfrumuseţării şi bunei gospodăriri 
* fiecărei aşezări rurale, a ridicării 
vieţii spirituale a satului pe o treap
tă nouă constituie un vast program 
de muncă pentru noile organe co
munale, cărora masele le-au acordat 
un mandat de mare încredere în 
conducerea treburilor publice.

Pentru înfăptuirea acestui pro
gram, noile organe vor trebui să 
întreprindă operativ măsuri con
crete, stimulînd iniţiativa colectivă, 
valorificînd spiritul creator al oame
nilor, întărind răspunderea perso
nală a fiecăruia. Acest stil de muncă 
suplu, mobil, dinamic, străin de 
rutină şi închistare birocratică, re
flectă conţinutul nou al muncii de 
conducere a treburilor obşteşti, ex
primă concepţia avansată în acest 
domeniu.

Chezăşia rezolvării competente a 
problemelor complexe pe care le ri
dică viaţa fiecărei localităţi este dată 
de capacitatea noilor organe de a 
concentra în permanenţă gîndirea 
şi pntereă de muncă, entuziasmul şi 
vigoarea unor mase cît mai largi de 
oameni, principiul muncii colective 
intărindu-se astfel din ce în ce mai 
mult.

Cadrele investite cu înalta răs
pundere de conducători ai comune
lor vor trebui să înţeleagă că noua

structură organizatorică nu repre
zintă numai o formă nouă, nu con
sistă numai în schimbarea unor fir
me şi birouri, ci constituie în pri
mul rînd o reformă de conţinut 
care asimilează în noile condiţii 
experienţa bogată acumulată de-a 
lungul anilor.

Ca un prim obiectiv pe agenda 
de lucru a organelor constituite în 
aceste zile stă, desigur, activitatea 
economică. Ea se bazează pe exis
tenţa în comune a mai multor co
operative agricole de producţie, 
S.M.T.-uri, ferme, unităţi ale coope
raţiei meşteşugăreşti şi de consum 
etc. O atenţie deosebită va tre
bui acordată conducerilor C.A.P. şi 
fermelor pentru luarea unor măsuri 
eficiente de întărire economico-or- 
ganizatorică a acestora, de folosire 
raţională a fondului funciar şi a 
bazei materiale existente. De primă 
urgenţă sínt lucrările de întreţinere 
a culturilor, recoltarea furajelor şi 
pregătirea minuţioasă a campaniei 
de recoltare a cerealelor păioase.

O ramură a agriculturii care în 
judeţul nostru se bazează pe o în
delungată tradiţie este zootehnia. 
Concentrarea în acest sector a celor 
mai pricepuţi membrii ai C.A.P., 
ridicarea gradului de calificare a 
acestora se impune cu necesitate. 
Creşterea şeptelului, în primul rînd 
pe baza loturilor matcă reproducţie 
proprie, ameliorarea raselor exis
tente nu numai printr-o întreţinere 
şi îngrijire superioară, ci şi prin 
aplicarea metodelor ştiinţifice de în
mulţire, trebuie să ducă la ridicarea 
producţiei de lapte, carne şi în 
general la creşterea cantităţii şi cali
tăţii produselor animaliere.

Cu un deosebit interes aşteaptă 
locuitorii satelor rezolvarea pro
punerilor făcute la adunările de 
constituire în legătură cu îmbună
tăţirea prestărilor de servicii. Potri
vit cerinţelor şi posibilităţilor lo
cale, este necesar să se organizeze 
un număr cît mai mare şi mai 
variat de ateliere, de brutării, băi 
populare, unităţi de deservire, lăr
girea bazei comerciale atît pe linia 
circulaţiei bunurilor prin magazine 
către populaţie, cît şi prin crearea 
unor condiţii optime pentru valori
ficarea produselor locuitorilor, prin 
ţinerea regulată, potrivit tradiţiilor, 
a tîrgurilor, pieţelor etc.

Numeroase propuneri au fost 
făcute de cetăţeni în legătură cu 
îmbunătăţirea activităţii de învă- 
ţăniînt şi cultură. Ele s-au referit 
la lărgirea spaţiilor clădirilor şco
lare, la asigurarea condiţiilor pentru 
stabilitatea cadrelor didactice şi la 
alte probleme menite să ducă la îm
bunătăţirea procesului instructiv- 
educativ, la pregătirea condiţiilor 
de înfăptuire a noii legi a învă- 
ţămîntului.

îmbogăţirea permanentă a vieţii 
spirituale a satului este una din pro
blemele căreia partidul nostru îi 
acordă în noile condiţii o atenţie

(Continuare în pag. a Il-a)

La masa de lucru, Horst Niemesch şi loan Istihie de la cooperativa «Tehnica nouă“ fac un acord al imaginii la
televizorul „Orion“
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Măsuri eficiente 
pentru creşterea pro
ductivităţii muncii

Productivitatea muncii reprezintă 
eficacitatea cu care este cheltuită 
forţa de muncă, exprimînd valoarea 
producţiei pe un salariat. într-o în
treprindere, de o deosebită atenţie 
trebuie să se bucure acest indicator 
al productivităţii muncii ce se poate 
realiza printr-o serie de căi şi me
tode care să ducă în final la înde
plinirea şi depăşirea planului de pro
ducţie..

In acest sens redăm aspecte pri
vind felul cum a acţionat colecti
vul de muncă al Fabricii de şuruburi 
din Mediaş pentru mobilizarea for
ţelor în vederea îndeplinirii acestui 
important indicator. Astfel, prin 
continua urmărire a îndeplinirii mă
surilor stabilite în planul M.T.O., 
găsirea şi aplicarea altora, pe cele 
cinci luni ale anului s-a reuşit ca 
planul producţiei globale să se rea
lizeze în proporţie de 102,26 la sută, 
iar productivitatea muncii să fie 
depăşită cu 2,43 la sută. De remar
cat faptul că întregul spor al pro- 
duţţiei globale s-a realizat pe seama 
creşterii productivităţii muncii. Cum 
s-a ajuns la obţinerea acestor re
zultate?

„în primul rînd — ne relata in
ginerul Victor Fleşeru, directorul 
fabricii — încă de la începutul 
anului măsurile prevăzute în plan 
au stat în atenţia noastră, fapt ce 
a făcut ca realizarea lor în ter
menul, stabilit să ducă la . obţinerea 
unui însemnat spor de producţie.

Cele cinci, măsuri prevăzute în 
planul M.T.O., printre care amintim

adaptarea unui nou sistem de ali
mentare a maşinii de stanţat, aşeza
rea în flux tehnologic a maşinilor 
de confecţionat crampoane şi a celor 
pentru confecţionarea niturilor la 
cald etc., au dus la creşterea produc-

LA FABRICA l>E 
ŞURUBURI IMN 
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tivităţii muncii şi la îmbunătăţirea 
indicilor de utilizare a maşinilor.

De un real folos au fost şi stu
diile întreprinse de către colectivul 
de organizare ştiinţifică a produc
ţiei, în urma cărora au fost pre
văzute unele măsuri eficiente în 
creşterea productivităţii muncii. 
Amintim doar că în cele cinci luni 
care s-au scurs de la începutul anu
lui acest colectiv a elaborat un nu
măr de 16 .studii şi 31 măsuri, efi
cienţa lor economică fiind de 
646 000 lei,, concretizîndu-se atît îtţ 
sporirea producţiei cît şi în creşte
rea productivităţii muncii. Printre 
măsurile aplicate cu influenţă directă 
asupra productivităţii muncii se în
scriu: introducerea sistemului de 
sudură cap la cap în scopul alimen
tării continue a maşinilor de cpn- 
fecţionat inele de siguranţă, ream- 
•plasarea în flux tehnologic a maşi
nilor de ascuţit şi debavurat cram
poane şi altele".

Realizarea în întregime a măsuri
lor din planul M.T.O., precum şi a 
celor propuse de către colectivul 
de organizare ştiinţifică a produc
ţiei, a permis ca, faţă de 1,5 la sută 
cu cît s-a angajat . colectivul de 
muncă al acestei fabrici să măreas
că productivitatea muncii, să reali
zeze pe cinci luni o depăşire cu 
2,43 la sută. Aceasta se reflectă în 
obţinerea peste plan a 2 757 000 
şuruburi mecanice, 2 025 000 şuru
buri crestate, precum şi ,44 tone 
inele de siguranţă.

La obţinerea acestor rezultate au 
contribuit deopotrivă şi alte măsuri

(Continuare în pag. a Ii-a) 

E. SAND«

J|

RELUAREA LUCRĂRILOR j 
ÎN PLENUL * 

MARII ADUNĂRI NATIONALE
I
I Biroul Marii Adunări Naţionale a stabilit ca lucrările în 
I şedinţe plenare ale sesiunii actuale a Marii Adunări Naţio- 
I nale să fie reluate joi, 20 iunie 1968, ora 9 dimineaţa,
ş

C i s n ă d i e n i i  n u  c o n 
s u m ă  z a r z a v a t u r i ?
■ Chioşcurile de legume şi fructe din Cisnădie sínt 

„copiii“ nimănui?
■ Promisiuni proaspete, alimente vechi
■ în Sibiu sínt munţi de varză, iar cisnădienii ii du® 

dorul
■ Gestionarii trebuie să fie şi achizitori? ____

*

Nu încape îndoială că aprovizio
narea populaţiei constituie una din
tre problemele deosebit de impor
tante ale comerţului. Nu de mult 

. arătam că la I.J.L.F. treburile merg 
slab, şi aceasta datorită lipsei de 
preocupare ca unităţile să aibă toată 
gama de produse pe care le oferă 
sezonul, la preţuri onorabile, în func
ţie de cele de pe piaţă. Era vorba 
de Sibiu.

De, data aceasta am făcut un raid 
prin Cisnădie. Din păcate, surprizele 
neplăcute au fost şi mai mari.

In urmă cu două zile, pe la ora 
9, am intrat în unitatea nr. 1, aflată 
în centrul oraşului. In afară de cele 
două stive de lăzi 

goale se mai gă
seau în magazin 
nişte cartofi cît
alunele (nu-i nici 
o exagerare) la
preţul de 3 lei kg, 
nişte fasole us
cată, cîteva gulii pe jumătate stri
cate şi mai multe legături de usturoi.

— N-avem roşii, vinete, conopidă, 
ridichi, ceapă, varză, cireşe. Dacă 
nu ne aprovizionează. . .  S-a dus
maşina acum după marfă la Craiova.

Imaginaţi-vă că nici varză nu se 
afla de vînzare, în vreme ce la Si
biu există în cantităţi atît de mari, 
incit directorul adjunct al întreprin
derii, Mircea Vlad, după cum am
mai arătat, era de-a dreptul alarmat. 
'■ CoSfSfjd.ncle intrau încontinuu pen
tru cumpărături, dar erau nevoite 
să plece în altă parte după zarza
vaturi.

Lipseau aproape toate produsele 
solicitate, în schimb se găseau aici, 
expuse, borcane cu vinete în bulion, 
stricate. Nu mai amintim şi de sti
vele de lăzi, căci magazie nu există.

In aşa-zisa piaţă, căci există doar 
locul, cu mese pentru desfacerea 
produselor, unităţile I.J.L.F.-ului lip
seau. De fapt toată piaţa la ce se 
reducea? La nişte cartofi mici şi cas
traveţi care se vindeau intr-un chioşc 
al I.A.S.-ului, salată, morcovi şi cî
teva ridichi, la particulari. Maiexista 
un chioşc, închis, despre care cineva 
spunea că ar aparţine de I.J.L.F., 
dar care n-a fost deschis încă anul 
acesta.

Raid
anchetă

Din dragoste faţa de ţara
De cîteva zile stau în tovărăşia învăţătorului 

ton Mogîldea, om modest, cu un suflet nobil, 
fost luptător pe frontul antihitlerist, un ade
vărat erou al aviaţiei noastre militare, şi ascult 
atent interesantele lui istorisiri.

Fiind un bun povestitor, Ion Mogîldea are 
şi. ce povesti, fiind el însuşi martor ocular al 
evenimentelor pe care le înfăţişează ascultători
lor, sau participant direct la ele, ca aviator. 
Faptele îl prezintă ca pe un adevărat erou al 
aviaţiei militare

Răsfoindu-i carnetul de zbor, ramîi de-a drep
tul uimit de curajul, vitejia şi eroismul cu care 
a îndeplinit un număr mare de misiuni de război.

Întoarcerea armelor împotriva Germaniei fas
ciste l-a găsit pe căpitanul aviator de rezerva 
Ion Mogîldea în comuna Iveşti, în apropierea 
căreia se găsea aerodromul Imediat ce-a luat la 
cunoştinţa de conţinutul comunicatului cu pri
vire la arestarea guvernului antonescian *şi înce
perea insurecţiei naţionale antifasciste, fara nici 
un alt ordin s-a prezentat la aeroport şi din 
proprie iniţiativă ia comanda personalului na
vigant, arestează echipajul nemţesc de legătură 
format din 3 subofiţeri şi 1 ofiţer, organizîiu! 
în acelaşi timp paza aeroportului.

. . .  La început a plecat pe front cu Flotila 
l-a bombardament, grupul 5 bombardament 
greu. iar apoi a trecut în grupul I  bombarda
ment. bide plinind funcţia de observator la esca

drila 79, după care — comandant de bord pe 
avioanele ]u. 88.

Fire dîrză şi veşnic iscoditoare, caracter ferm 
şi inima încălzita pînă la incandescenţă de focul 
sacru al dragostei de patrie, căpitanul de rezer
va Ion Mogîldea execută misiuni de recunoaş
tere şi bombardament la inamic, oferindu-se vo-

ÎNSEMNĂRI DE ZIUA AVIAŢIEI
luntar la executarea celor mai grele misiuni, 
înfruntmd moartea cu bărbăţie.

Cum sa nu-l asculţi plin de uimire cind poves
teşte că a luptat rînd pe rînd pe toate avioa
nele de bombardament greu ale unităţii sale; 
că a executat 605 ore de zbor, din care 412 ore 
în misiuni de război, totalizînd un număr de 
196 de misiuni de bombardament şi recunoaştere, 
jiind clasificat al 3-lea ofiţer pe aviaţia de 
bombardament, recunoaştere şi observaţie, ca 
aport de război.

In timpul executării acestor misiuni, a fost 
lovit de patru ori de artileria antiaeriană ina
mică; atacat de cca. 50 de ori de aviaţia de 
vînătoare şi lovit de 13 ori; a suferit 7 acciden
te cu distrugeri totale de avion din care de 3 
ori doborît cu avionul în flăcări; a executai 
o aterizare forţată cu avionul etc., fără ca aces
tea să influenţeze negativ asupra moralului său. 
Rănit de mai multe ori, refuză să fie evacuat şi 
renunţă la concediile medicale.

. . .  După prima doborîre cu avionul în flă
cări, în după-arniaz.a aceleiaşi zile, execută o 
nouă. misiune de război. După a doua şi a treia 
doborîre tot cu avionul în flăcări, pleacă din 
nou în misiune la inamic, cu bandajele încă 
lipite pe rănile. de pe faţă.

In ziua de 16 aprilie 1945 a executat 3 mi
siuni de război la inamic, iar în toată luna 
aprilie nu mai puţin de 17 misiuni de bombar
dament cu rezultate foarte bune.

Căpitanul aviator de. rezervă Ion Mogîldea 
povesteşte că ziua de 25 decembrie 1944 a rămas 
o dată memorabilă pentru el. In acea zi a 
primit ordin să bombardeze gara Lucenek unde 
se găseau 15—17 garnituri de tren cu material 
de război, cu indicaţia expresă de a nu lovi cu 
nici o bombă oraşul..

Luînd. comanda a 3 bombardiere, el ordona 
atac in picaj şi obiectivul a fost lovit în plin.

In carnetul de zbor al acestui „inimos ofi
ţer“ cum îl caracteriza unul din comandanţii 
săi — stă scris eă toate obiectivele atacate de 
avioanele 'comandate de el au fost lovite în 
plin.

Pe pieptul căpitanului aviator de rezervă 
Ion Mogîldea, strălucesc 9 ordine şi medalii de 
război, care spun tuturor despre curajul, erois
mul şi sacrificiul de care a dpi dovadă acest 
vestit luptător în executarea misiunilor încre
dinţate.

Maior NICULAE NICULAE

O situaţie. îmbucurătoare am găsit 
la unitatea nr. 2, unde se vindeau 
tot felul de zarzavaturi. Aici puteai 
să cumperi roşii, ardei, castraveţi» 
vinete, varză, fasole, conopidă, car
tofi frumoşi. Se găseau de toate.

Am intrat în magazia de alături, 
foarte încăpătoare, de altfel, care 
aparţine de magazin. Se aflau acolo 
cantităţi însemnate din unele zarza
vaturi existente spre vînzare.

— Cum se face că la dv. se gă
sesc de toate, iar la alte unităţi 
nu este nimic? De ce nu trimiteţi 
produse şi acolo?

—De, fiecare cu treaba lui! — 
ne-a răspuns salariata întrebată. Ges

tionarii sínt cei 
care trebuie să se 
aprovizioneze.

Am pornit către 
unitatea nr. 3, a- 
flată pe str. Mă
gurii, despre care 
un profesor mă 

pusese în gardă: „Fii atent să n-ai 
bucluc cu gospodinele din cartier! 
Acolo e sărăcie lucie în magazin!"

Vînzătoarea tn-a întîmpinat ama
bilă, întrebîndu-mă ce doresc, în 
vreme ce se uita cu jale la cele 
trei produse pe care le avea: cartofi, 
fasole verde, morcovi. I-am cerut 
roşii şi vinete. S-a uitat la mine 
compătimitor, întrebîndu-se cum pot 
să caut asemenea rarităţi.

— De ce n-aveţi marfă? Aţi făcut 
notă de comandă?

—- Marfă? Dacă nu-mi trimite ni
meni . . .  Poftiţi nota de comandă!

Era făcută cu două zile în urmă. 
Trebuia să primească marfa încă din 
ziua precedentă, dar comanda nu 
fusese onorată.

Găseşti, totuşi, aici, din abundenţi, 
fasole uscată şi mere uscate. Şi mai 
găseşti 500 de borcane cu bulion 
stricat, mazăre fină acră, adusă îna
poi de cumpărători.

— Cam ce vînzare faceţi pe zi?
— Păi de alaltăieri şi pînă astăzi 

am vîndut de 800 de lei.
— Cind a fost scăzut preţul la 

cartofi?.
— Ştiţi! Trebuia de alaltăieri, insă 

l-am scăzut abia aseară, deoarece n-a 
venit nimeni in vederea acestui lucru. 
Trebuia să vină un delegat. Din 
eauza aceasta n-am putut vinde nici 
cartofi, căci la mine erau mai scumpi 
decit în altă parte.

— De ce n-aveţi şi dv. zarzava
turile pe care le-am văzut la uni
tatea nr. 2?

— Aşa ceva nu se poate. Gestio
narul respectiv are pentru că umblă. 
Gestiunea o lasă pe seama soţiei şi 
el se duce în ţară să cumpere pentru 
cantine şi pentru el. Cu ocazia asta, 
însă, mă mai aleg şi eu cu cite 
ceva. îmi imprumută şi mie o ladă- 
două cu legume, pe care i le întorc 
cind primesc de la centru.

Uitasem să spun. Am mai aflat 
în rafturile unităţii nr. 3 un pro
dus: ardei iuţi. Se uscaseră,' incit nu 
mai erau buni decit de aruncat.

— Ce să fac dacă din ăştia mi-au 
trimis prea mulţi? Mi s-a dat de 
patru ori mai mult decit am cerut.

Aşa stînd lucrurile la Cisnădie, îi 
întrebăm pe tovarăşii din conducerea 
I.J.L.F. cum pot tolera astfel de 
treburi? De ce nu sínt apro
vizionate unităţile din acest 
oraş şi de ce nu se deschide un 
chioşc în piaţă? De ce nu se scad 
preţurile produselor la timp, con
form adreselor trimise? Cind au de 
gtnd să scoată conservele alterate 
din magazine? Şi cu ocazia aceasta 
invităm şi Inspectoratul sanitar să-şi 
facă datoria. în sfîrşit, am vrea să 
se clarifice încă un lucru: gestionarii, 
ca să poată vinde zarzavaturi (adică 
să aibă ce să vîndă), trebuie să facă 
şi pe delegaţii, mergînd prin ţară 
după achiziţii?

MARIN MIŢĂ

\ p;/ Pretorul decorator Grigore Cu-  ̂
/ bleşan, de la fabrica „Sticla“ \ 
■ Avrig pictează cu multă măies- Í

A N U N Ţ
j Comitetul executiv al Consiliului popular judeţean provizoriii
 ̂ trie vazele de flori destinate ex- \ Sibiu, aduce la cunoştinţa tovarăşilor deputaţi că în ziua de

\ 22 iunie 1968, în sala „ASTRA“ din strada Gheorghe Bariţiu
nr. 5, va avea loc cea de-a IlI-a sesiune a Consiliului popular 
judeţean provizoriu Sibiu. ,

portului
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TRIBUNA SIBIULUI Âmri

lin amplu program de 
în florire a com unelor 
din judeţul nostru
(Urmare din pag. I)

deosebită. Ea se concretizează în 
sporirea prestigiului şi autorităţii 
instituţiei locale de cultură şi prin 
faptul că directorul de cămin este 
şi locţiitor al secretarului comitetu
lui comunal de partid. Această mă
sură stimulează nu numai pasiunea 
persoanei care deţine această funcţie, 
ci este de natură a impulsiona acti
vitatea întregului front de intelec
tuali a căror contribuţie va trebui 
să se facă simţită mai din plin în 
viaţa spirituală a fiecărei comune, 
în acelaşi timp se creează posibili
tatea ca organizaţiile de partid să 
participe mai direct la acţiunile din 
acest domeniu, să exercite un con
trol mai eficient, întărindu-se astfel 
răspunderea comuniştilor pentru 
calitatea propagandei culturale.

Căminului cultural, centru al 
vieţii spirituale a satului, instituţie 
cu adinei implicaţii în păstrarea şi 
perpetuarea din generaţie in gene
raţie a unor autentice valori ale 
culturii naţionale, a datinilor crista
lizate in producţii folclorice, i se 
conferă largi posibilităţi pentru ade
vărata activitate creatoare, pentru 
a-şi spori în mod substanţial con
tribuţia la conturarea noii fizio
nomii a ţăranului. Mobilizarea tutu
ror intelectualilor din satele jude
ţului, a tuturor talentelor pentru 
sporirea calităţii manifestărilor ar
tistice trebuie să preocupe în per
manenţă noile organe comunale.

La multe adunări de constituire 
s-au ridicat diverse probleme pri
vind îmbunătăţirea muncii culturale, 
valorificarea corespunzătoare a tra
diţiilor, găsirea unor forme adecvate 
de atragere a tineretului ieşit de pe 
băncile şaolii în activitatea cultural- 
sportivă, turistică, în scopul sporirii 
eficienţei muncii educative.

De mult interes din partea cetă
ţenilor s-au bucurat problemele pri
vind continua îmbunătăţire a acti
vităţii sanitare din localităţile ru
rale. Au fost făcute propuneri pen
tru ridicarea nivelului de asistenţă 
sanitară prin construirea a noi spaţii 
cu această destinaţie, prin lărgirea 
celor existente, îmbogăţirea dotării 
lor cu aparataj medical necesar, îm
bunătăţirea programului de deser
vire a farmaciilor săteşti.

Importante probleme s-au ridicat 
în legătură cu înfrumuseţarea co
munelor, cu ridicarea gradului lor 
de urbanizare. în atenţia noilor or
gane va trebui să stea în perma
nenţă preocuparea pentru dezvolta

rea armonioasă a fiecărei aşezări 
rurale, care să poarte amprenta spe
cificului local, urmărindu-se com
baterea tendinţei de şablonizare şi 
uniformizare. într-adevăr, construi
rea unei şcoli, a unei remize, pie
truirea unui drum şi chiar zidirea 
unei case trebuie să se integreze 
armonios în prevederile schiţei de 
sistematizare, iar acestea, la rîndul 
lor, în datele sistematizării terito
riale, corelîndu-se astfel acţiunile 
imediate cu programul larg de per
spectivă. O asemenea dezvoltare va 
contribui, fără îndoială, la împlini
rea unui deziderat important al 
construcţiei socialiste: apropierea 
treptată a condiţiilor de viaţă de 
la sate de cele urbane. în vederea 
atingerii acestui scop vor trebui 
luate măsuri în viitorul apropiat de 
delimitare a vetrei satelor, care să 
ducă la stăvilirea risipirii nejusti
ficate a construcţiilor pe terenuri 
cultivabile, reprezentînd deci în an
samblu o acţiune de îmbogăţire a 
patrimoniului funciar. Trebuie avut 
în vedere că aceste acţiuni mijlocesc 
o creştere substanţială şi continuă 
a densităţii populaţiei, fapt deosebit 
de important în eficienţa unei echi
pări edilitare superioare. Executarea 
de drumuri pietruite, electrificarea, 
alimentarea cu apă în conducte de
vin cu atît mai economice cu cit 
la O lungime anumită de reţea de
servesc mai mulţi consumatori, fapt 
care favorizează ridicarea gradului 
de confort, ca parte integrantă în 
ridicarea generală a nivelului de trai. 
Nu trebuie scăpat din vedere carac
terul oarecum sezonier al muncilor 
agricole, ceea ce determină, mai ales 
iarna, o reducere simţitoare a acti
vităţii de producţie. Acest aspect 
scoate în evidenţă un fond impor
tant de rezerve în folosirea forţei 
de muncă din satele judeţului nos
tru. De aceea, înfiinţarea atelierelor 
meşteşugăreşti, de artizanat etc. se 
impune ca o necesitate în progra 
mul de lucru al noilor organe.

In faţa organelor comunale de 
partid şi de stat constituite în aces
te zile se află un program de muncă 
larg, pentru a cărui transpunere în 
viaţă este nevoie de pasiune, de fo
losirea atentă a întregului potenţial 
de inteligenţă, de voinţă şi energie 
de care dispun comunele, in vede
rea asigurării prosperităţii lor con 
tinue, a înfloririi tuturor localită
ţilor judeţului în contextul progre
sului general al întregii noastre 
patrii socialiste.

Măsuri eficiente
fUrmare din pag, I)

întreprinse. De pildă, stabMrea unui 
ciclu de fabricaţie a maşinilor pe 
o perioadă de o săptămînă a dus la 
eliminarea timpilor necesari pentru 
reglarea maşinilor, schimbarea scule
lor şi dispozitivelor, iar aprovizio
narea locurilor de muncă se poate 
face mai bine.

Nu se poate afirm* însă că la
Fabrica de şuruburi din Mediaş nu 
mai este nimic de făcut pentru 
creşterea productivităţii muncii. De 
acest lucru este convins fiecare sa
lariat.

Colectivul de sie! şi-a propus şi

trebuie să acţioneze eu mai multă 
hotărîre în ceea ce priveşte folosirea 
judicioasă a fondului de timp desti
nat producţiei. După cum ne relata 
tovarăşul loan Irod, secretarul orga
nizaţiei de bază, mai sânt cazuri 
cînd unii muncitori fac plimbări 
inutile prin întreprindere, alţii în
târzie de la serviciu sau părăsesc 
mai devreme locul de muncă. Tot
odată trebuie luate măsuri pentru 
reducerea stagnărilor şi opririlor ac
cidentale, care, deşi nu sínt multe, 
totuşi influenţează negativ asupra 
realizării planului, a ridicării acti
vităţii întreprinderii pe e tweaptă 
tot mal înaltă.

azi
TIMPUL

Soarele răsare la 4 k şi 38 m şi 
apune la 20 h şi 02 m. Vremea se 
menţine relativ frumoasă cu cerul 
variabil, temporar noros. Vintal va 
sufla slab, din sectorul nord-estic, 
Minimele vor fi cuprinse între 7 şi 
9 grade, iar maximele vor oscila 
între 24 şi 27 grade.

a z i ...

CINEMA
SIBIU: PACEA: Fredy, loveşte tu 

întâi (orele 9,00; 11,30; 14,00; 16,30; 
19,00; 21,00); VICTORIA: Obsesia 
(orele 9,00: 11,00; 13,30; 16,00;
18,30; 21,00); TINERETULUI: în
tâlnire în munţi (orele 10,00; 12,00; 
14.30; 16,30; 18,30; 20,30); INDE
PENDENTA: Un hectar de cer 
(orele 11,00; 14,30; 16,30; 18,30); 
20,30); 7 NOIEMBRIE: Subteranul 
(orele 10,00; 14,00; 16,00; 18,00
20.00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: El Do 
rado (orele 9,00; 11.15; 14,00;
16,3C; 19,00; 21,15); TINERETU
LUI; Doctorul Aumădoare (orele 
10.00; 16,30; 18,30; 20,30); UNI
REA; înnorare trecătoare (orele 
16,00; 18.00; 20,00).

CTSNĂDIE: POPULAR: Alarm 
pe insulă (orele 1.1,00; 14,00; 16,00;
18.00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Un bărbat şi
o femeie (orele 10.00: 14.00; 16,00; 
18.00'şi 20.00).

DUMBRĂVENI: 7 NÖILMBRIE:' 
Un nabab maghiar (orele 16,00;
18.00 şi 20,00).

Popas la „Fîntîniţa haiducului“ de pe bula Bradului

Seară litera r-m u zi ea / â
In minunatul decor al parcului „Sub 

arini" din Sibiu, Comitetul municipal 
Sibiu al U.T.C., în colaborare cu Co
mitetul de cultură şi artă al munici
piului Sibiu, organizează în seara zi
lei de 16 iunie, la ora 19, o seară li- 
terar-muzicală intitulată „Mihail Emi- 
nescu — luceafărul poeziei româneşti" 

Vor fi prezentate poezii din opera 
bardului de la Ipoteşti, recitate de 
elevi ai Liceului „Gheorghe Lazăr" 
Programul va cuprinde, de asemenea, 
cîntece pe versuri de Eminescu, inter
pretate de un grup vocal de la Liceul

de muzică şi arte plastice, romanţe 
executate de elevi ai Şcolii populare 
de artă, precum şi scene din piesa 
„Mihai Eminescu", de Mireea Ştefă-
nescu.

Cu acest prilej va fi prezentată şi 
o expoziţie nocturnă cu documente 
legate de viaţa şi activitatea lui Emi
nescu, organizată cu concursul Biblio
tecii „Astra".

In încheierea acestei însemnate ma
nifestări, numeroşi solişti vor inter
preta melodii de muzică uşoară, iar 
formaţia „Solaris" — muzică de dans.

sp o r t...
VOLEI

Echipele Şcolii sportive s-au 
întors din R.P. Bulgaria

Intre 9 şi 12 iunie, echipele de 
băieţi şi fete ale Şcolii sportive din 
Sibiu au întors vizita Şcolii sportive 
din Sofia, cu care au susţinut cite 
două întîlniri. La băieţi, ambele jo
curi au revenit gazdelor cu scorul de 
3—1 şi 3—0. De menţionat că în 
componenţa echipei bulgare figurează 
patru jucători selecţionaţi în lotul na
ţional de tineret. In schimb, la fete 
victoriile au fost împărţite. Primul 
joc a revenit gazdelor cu scorul de 
3—1, iar al doilea sibiencelor cu 
3—2. Pe întreaga durată a şederii, 
sportivii noştri s-au bucurat de o 
atenţie deosebită din partea gazdelor,

FOTBAL

care şi-au exprimat dorinţa ca ase
menea întîlniri să devină tradiţionale.

In cadrul uneia dintre fazele de 
zonă ale campionatului naţional de 
juniori, echipele noastre sínt angre
nate alături de: C.F.R. Timişoara, 
Şcoala sportivă Oradea, Liceul „Horia, 
Cloşca şi Crişan" Alba Iulia — la 
băieţi şi C.I.L. Tg. Jiu, Liceul teoretic 
Simeria şi U.T. Arad — la fete, în 
lupta pentru calificarea în turneul fi
nal. Astăzi, pe terenurile Şcolii spor
tive din Sibiu au loc ultimele între
ceri în faza de zonă. Elevii sibieni 
întîlnesc echipa Liceului H.C.C., iar 
fetele pe tfi.T.A. Jocurile, în această 
ultimă să, încep la ora 8.

C . S . M . S . - „ U “  C l u j  1 -1  ( 1 - 0 )
Intîlnirea amicală disputată joi 

după-amiază între C.S.M.S. şi „CJ” 
Cluj a atras un număr mare de spec
tatori pe stadionul sibian.

Evoluţia elevilor lui C. Teaşcă nu 
s-a ridicat însă cu nimic peste cea a 
gazdelor. In orice caz ne aşteptam la 
mai mult de la ei. Nu-i mai puţin 
adevărat că sibienii au jucat bine, 
au avut o mai mare perioadă de timp 
iniţiativa, au construit atacuri mai 
multe, mai consistente şi mai peri
culoase la poarta studenţilor. Prin 
uşoara superioritate manifestată în 
partea a doua, nu ca acţiuni de atac, 
ei ca joc de cîmp, putem afirma cu 
certitudine că intîlnirea a fost egală 
atît ca scor (1—1), cit şi ca evoluţie. 
Şi nu s-ar putea spune că antrenorul 
C. Teaşcă a deplasat la Sibiu o echipă 
alcătuită din rezerve. In prima re
priză a intrat pe teren garnitura care 
a realizat duminică scorul etapei în 
compania dinamoviştilor.

Dar să revenim la joc. (Sei care 
atacă db kt început sini gazdele, eare

a z i .. .
BAZNA-BÄI: Tom şi Jevry (orele 

17,00 şi Î9,00).
OCNA SIBIULUI: Povestea ţa

rului Saltan (orele 17,00 şi 19,00).
APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 

Pe gheaţa subţire (orele 17,00 şi
19.00) .

COPŞA MICA: POPULAR: Dra
gostea unei blonde (orele 17,09 şi
19.00) .

şi reuşesc deschiderea scorului (min. 
16) prin Kiss.

După pauză, deşi jocul este echili
brat la început, „U" este mai insis
tentă în atac şi concretizează o ac
ţiune prin Fanea (min. 61).

Deşi poate n-ar fi fost echitabil 
ca una din echipe să-şi adjudece vic
toria, gazdele o puteau face uşor, 
mai ales că au ratat şi două lovituri 
de la 11 m prin Muţiu (min. 45) şi 
Laufceac (min. 66). Brigada de arbitri 
sibieni compusă diB I. Vasiu — la 
centru, I Munteanu şi I. Palade — 
la tuşe, a condus bine următoarele 
formaţii:

Universitatea: Moldovan — Ge
il rea (Cîmpeanu), Pe*» (Solomon), 
Neşu (Calinin), Greţu — Anca, An- 
gelescu (Bungău) — Masteţea, Oprea 
(Florea), Adam (Fanea), Coman.

C.S.M.: Coman — Zaharia, ©avid, 
Mihai, Lazăr — Muţiu, Fliohiş — 
Schwartz, Laufceac (©reavu — eîwva 
minute), Kiss, MKteuţiu (Greţu).

gramul I); 7,15; 7,54; 8,15; 10,16; 
11,00; 14,30; 15,00; 16,00; 17,15; 
18,20; 19,00; 20,36; 21,10; 22,30; 
24,30; 0,30 (programul Ii).

Muzică populară: 9,30; 11,07;
18,00; 19,30; 20,25 (programul I); 
6,00; 8,00; 9,00; 11,35; 15,15; 16,30; 
18,40; 22,10 (programul II).

Actriţa Leila Abaşidze în filarul 
întâlnire în munţi, care rulează la
cinematograful „Tineretului" din 

Sitin.

Buletine de ştiri: 6,00; 11,60;
24,00; 1,00; 2,00 şi 4,00 (progra
mul I); 6,30; 7,45; 9,30; 17,00; 
19,00; 0,55—1,00 (programul II). 

Radiojurnale: 8,00; 14,00; 20,00;
22.00 (programul I); 13,00; 21,00;
23.00 (programul II).

Emisiuni literare: 12,55 — Cinci 
minute cu poezia — Versuri de 
Horia Zilieru; 22,30 — Moment 
poetic. De dragoste: „Revedere" — 
versuri de Octavian Goga (progra
mul I); 10,45 — a 7-a artă. Pre
mierele săptămînii; 17,30 — Re
vista literară radio (programul II).

Teatru radiofonic: 20,35 — Mie
lul turbat, comedie de Aurel Ba- 
ranga (programul I); 8,15 — Teatru 
pentru copii: Coama leului de A. 
Conan Doyle (programul II).

Muzică simfonică şi de operetă: 
7,40; 10,40; 18,15; 19,00; 22,40
(programul I); 6,35; 7,00; 9,33;
10,00; 11,15; 12,00; 14,00; 17,05;
18,00; 20,00; 23,07; 23,42 (progra
mul II).

Muzică uşoară şi de jazz: 6.05; 
8,15; 11,25; 13,00; 17,30; 18,30;
20,10; 22,20; 23,00; 0,05—5,00 (pro-

TELEVIZIUNE
8.30 — Ora exactă. Cum v* fi

vremea? Gimnastica de în
viorare.

8,40 — Pentru copii şi şcolari
•  Ex-Terra ’68: Farfuria 
zburătoare.

9,00 — Noile aventuri ale echipaju
lui Val-Vîrtej.

10.00 — Ziua aviaţiei Republicii $e-
cialiste România. Miting 
aviatic.

12.00 — Ora satului.
13.00 — TV pentru specialiştii din

agricultură.
13.30 — închiderea emisiunii de di

mineaţă.
14.00 — Telejurnalul de prînz.
14.15 — Zig-zag — telemagazin

duminical.
19.30 — Telejurnalul de seară.
19,50 — Telesport.
20.15 — „De pretutindeni". Micro-

varie tăţi... în deplasare!
21.30 — Film artistic:

„Telefonistele"
23,10 — Telejurnalul de noapte. 
23,20 — închiderea emisiunii.

TEATRU

Coloana
diverselor

La Teatrul de stat din Sibiu, ora 
19,30, va avea loc spectacolul cu 
piesa Nevasta altuia de Eugene La- 
biche.

Un om bucuros
Paznicul Visile Orza îşi făcea 

slujba, într-o noapte, la Uzinele 
textile din, Cisnădie. ©ar in ace
laşi timp mai avea o îndeletni
cire. Făcuse rost de nişte benzină 
de la un şantier, ca să frece duşu
meaua, chipurile. S-a apucat, insă, 
să-şi cureţe hainele, fără să ţină 
seama că în sobă duduia focul 
Ce s-a-ntîmplat vă închipuiţi 
Aprinzîndu-i-se hainele, Orza a 
luat-o la fugă, în miez de noapte 
Norocul lui că l-a prins un pom
pier care era de serviciu. L-a 
trîntit la pămînt şi l-a bătut cu 
o geantă pînă a stins flăcările şi 
a scos . . numai fum din el.

Paznicul, care s-a ales cu o 
spitalizare de o lună, şi-a dat 
seama că in loc să cureţe costumul 
era să se cureţe el. Cit îl priveşte 
pe pompier, Orza e bucuros că 
acesta „l-a bătut“ la timp. .

„Nu mai bea, 
băiatule!...“

Şoferul loan Schuster, de la 
Grupul de şantiere 2 Gonstrucţii 
din Sibiu, nici acum nu-i vine sa 
ereadă. Adică, mai precis, ar vrea 
omul să ştie cum s-a întîmplat. 
Căci, vorba ceea, dacă dă un ban 
să ştie cel puţin pe ce.

Intr-o zi, loan mergea cu auto
basculanta pe şapte cărări. Tră
sese zdravăn la măsea. Bl, căci 
maşina e-n toate . .. tmjiile şi nu 
bea decit benzină. Şi mergînd prin 
Turnişor, dintr-un şanţ în altul, 
s-a pomenit cu maşină cu tot că 
trece printr-un gard, intră într-o 
şură şi o face harcea parcea, 
ehisăliţă de . 4 0CC de lei pa
gubă, plus încă 300 . pentru' auto
vehicul. De-atunci, şoferul îşi cîntă 
singur la volan: „Ionelule-lule, nu 
mai bea băiatule, fiindcă te rid 
şurile!“ . . .

Poftiti la serbare!f

Gata şi anul de cînd locuitorii 
din Apoldu de Jos sínt intr-un 
continuu du-te-vino pe drumul Si
biului. Pentru că sínt nevoiţi să-şi 
cumpere tocmai de aici, de la 33 
km distanţă, sticlă pentru gea
muri. Acivn, în iunie, se împli
neşte exact un an de cînd coope
rativa din comuna amintită n-a 
mai primit produsul cu pricina. 
Aşa că s-au gîndit locuitorii din 
Apoldu de Jos să organizeze o 
serbare nemaipomenită în cinstea 
evenimentului. Cu această ocazie 
invită pe tovarăşii de la Uniunea 
judeţeană a cooperativelor de con
sum la . . . serbare. Este un gest 
onorabil, după cum vedeţi, dacă 
ţinem cont de faptul că clin po
vestea cu geamul, care era cunos
cută la W.J.C.C., s-au ales doar 
ţăndările.

Cine o cunoaşte ?
Primul şi cel mai frumos cu- 

vînt pe care ä rosteşte omul este 
„mamă". Şi ea, mama, este cea 
ţâre veghează asupra copilului 
său pînă tîrziu, toată viaţa, chiar. 
Numai Bobéi Braui Eleonora se 
face că nu şiie acest lucru. Cea 
mai hună dovadă este faptul că 
m *nul 1964 şi-a abandonat un 
copil, care se află internat la Casa 
de copii preşcolari nr. 3 din Sibiu 
Legea, însă, o obligă la plata unei 
anumite sume lunar. Motiv pentru 
care această „mamă" îşi schimbă 
serviciul de la o întreprindere la 
*ita, încercind să se sustragă obli
gaţiei ce-i revine. Cei care o cu
nosc sínt rugaţi să dea informa
ţiile necesare Casei de copii!

Rubrici redactată de 
M SLÄT1NEANU

Programul de 
televiziune pentru 

ziua de luni,
17 iunie 1968

17,3® — Pentru noi, femeile.
18.00 — Actualitate» industrială 
.18,30 — Curs de limba franceză

(lecţia a XXI-a).
10.00 — Dimineaţa maturităţii. „Re

ţete pentru dragoste?“.
19,30 — Telejurnalul de seară.
19,50 — Buletinul meteorologic. 

Publicitate.
20.00 — Muzică populară româ

nească.
20.20 — Ce-aţi dori să revedeţi? 
20,45 — Tele-Universitatea. Istoria

civilizaţiilor: Cele mai vechi 
urme de cultură pe terito
riul ţării noastre.

24,23 — Film artistic: „ Honoré din 
Marsiba" — o comedie cu 
Fernandel.

22.20 — Telejurnalul de noapte 
23,8® — închiderea emisiunii.

Unităţile cooperaţiei de co m u n
DIN JUDEŢUL SIBIU

va oferă un bogat sortiment de:
— radio receptoare
— televizoare
— maşini de cusut
— maşini de spălat
— aspiratoare de praf
— frigidere

ce se pot cumpăra de către salariaţi şi cu plata
în rate

Iprofil „Republica“ Sibiu
angajează de urgenţă muncitori (bărbaţi) necalifi
caţi pentru calificarea la locul de muncă în mese
ria de tîmplari.

Şantierul 505 Con
struc ţii Sibiu

angajează de urgenţă 
pentru lucrările din Si
biu:A zidari A mozaicari A zugravi vopsitori 

▲ electricieni de în
treţinereA muncitori necali
ficaţi

Doritorii se vor adresa 
la serviciul personal de 
la sediul şantierului, str. 
Alba Iulia, telefon 13399 
sau 14219.

în t r e p r in d e r e a  
p e n tru  in d u s tr ia l i 

z a r e a  vinulu i şi 
b ă u tu r i lo r  a lco o lice
Sibiu str. 1 Mai tot. 6,

angajează:
— economişti
— merceologi
— contabili

Informaţii suplimentare 
la telefon 12733

Uzina „Steaua roşie a /
din Bucureşti, sector V, str. Dr. Istratî nr. 1, tele
fon 233600,
vinde din stoc disponibil fără mişcare, pe bază de 
comandă fermă, fără repartiţie, unităţilor socia
liste, cooperatiste şi C.A.P.:

■ bare trase
■ profile grele
■ profile mijlocii
■ profile uşoare
■ ţevi construcţii
■ oţeluri de scule
■ şuruburi mecanice
■ nituri
■  curele transmisie
■ inversori de sens 25 Ä
■ diverse materiale descentralizate

Pentru informaţii vă puteţi adresa direct serviciu
lui aprovizionare, telefon 233600, unde puteţi con
sulta şi listele detailate cu materialele disponibile.

Grupul şcolar forestier Sibiu
şcolarizează în anul şcolar 1968—1969 la Şcoala 
profesională următoarele meserii:

— lăcătuşi mecanici în industria lemnului
— strungari metale
— tîmplari de mobilă şi articole tehnice.

Concursul de admitere va avea loc între 1—12 
iulie 1968. Înscrierile se vor face, prin întreprin
derile Iprofil „Republica“ şi I.R.U.M. Sibiu, la 
secretariatul şcolii din str. Movilei nr. 8.

I .C .S .  T e x t i l e  — î n c ă l ţ ă m i n t e  
S ib iu

anunţă clientela că a pus în vînzare confecţii, în
călţăminte, ţesături, tricotaje şi altele, al căror preţ 
de vînzare a fost redus cu pînă la 70°/o:

— paltoane bărbaţi: de la 1 686 lei la 800 lei
— pardesie de bumbac: de la 1 219 lei la 500 

lei
— sacouri: de la 354 lei la 150 lei
— costume bumbac: de la 1 485 lei la 650 lei
— cămăşi poplin şi dejalen: de la 126 lei la 

50 lei
— impermeabile băieţi: de la 251 lei la 80 lei
— raglane bărbaţi: de la 407 lei la 200 lei
— paltoane pentru femei: de la 794 lei la 

300 lei
— pardesie pentru femei: de la 1 159 lei la 

500 lei
— rochii din stofă: de Ia 372 lei la 150 lei
— rochii de vară pentru femei: de la 147 lei 

la 50 lei
— stofă pardesie, import: de la 325 lei la 

245 lei m.
— pantofi pentru femei: de la 189 lei la 125 

lei.

M I C A  P U B L I C I T A T E
Vînd Trabant 601, stars perfecta, Sibiu str. Hegei nr. 4
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Intr-un curios pasaj a! Geticelor sale, Iordanes descrie în cuvinte 
entuziaste activitatea lui Deceneu (preotul suprem din anii domniei 
regelui Burebista — N. N.) printre daci: . Observind dispoziţia lor
(a dacilor — N. A.) de a-l asculta în toate şi că ei sínt din fire inteli
genţi, l-a instruit în aproape toate ramurile filozofiei, căci el era in 
aceasta un maestru priceput. El i-a învăţat morala, dezbărîndu-i de 
moravurile lor cele barbare; i-a instruit în ştiinţele fizicii, )ăcîndu-i să 
trăiască potrivit legilor naturii. . . ;  i-a învăţat logica, făcindu-i cu 
mintea superiori celorlalte popoare; arătîndu-le practica, i-a îndemnai 
să petreacă în fapte bune; demonstrindu-le teoria celor douăsprezece 
semne ale zodiacului, le-a arătat mersul planetelor şi toate secretele 
astronomice şi cum creşte şi scade orbita lunii şi cum globul de foc al 
soarelui întrece măsura globului pământesc şi le-a expus sub ce nume 
şi sub ce semne cele trei sute patruzeci şi şase de stele trec în drumul 
lor cel repede de la răsărit şi pînă la apus spre a se apropia sau înde
părta ţie polul ceresc. Vezi ce mare plăcere ca nişte oameni prea viteji, 
să se îndeletnicească cu doctrinele filozofice cînd mai aveau puţin 
răgaz de războaie. Puteai să-l vezi pe unul cercetînd poziţia cerului, 
pe altul proprietăţile ierburilor şi ale arbuştilor, pe acesta studiind 
creşterea şi scăderea lunii, pe celălalt observând eclipsele soarelui şi 
cum, prin rotaţia cerului, soarele vrînd să atingă regiunea orientală 
este dus înapoi spre regiunea occidentală . .."  (Iordanes, Getica, 69—70 
in traducerea lui G. Popa Lisseanu).

Furat de entuziasmul pentru Deceneu, pe care-1 socotea printre stră
moşi, Iordanes ajunge la exagerări naive.

lotuşi, ar fi o greşeală să respingem în bloc afirmaţiile lui Iordanes.
Sub haina riaivă în care sínt înveşmîntate, ele oglindesc un element real. 
Putem zîmbi gîndindu-ne la tabloul unui popor întreg ocupat cu studii 
astronomice, filozofice, botanice etc., dar imaginea unei restrânse cate
gorii de învăţaţi, preocupaţi de toate aceste discipline şi, fără îndoială, 
şi de altele nu mai are nimic neverosimil. Dimpotrivă, e un fenomen 
fireso, binecunoscut şi la alte popoare.

Hadrian Daicoviciu, DACII, 
Ed. ptr. lit., 1968, p. 207 şi 208
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M anifestări ştiin ţifice

Incinta sacră a Sarmizegetusei. In prim pian: „soarele de andezit“ şi un aliniament; la centru templul-calendar

Cultura spirituală 

DACO-GEŢILOR

Scrierea

Folclor dacic

Trăind în contact direct cu na- 
frura, păstorul şi agricultorul daco- 
ge* şi-a îndreptat atenţia spre cu
noaşterea tainelor ei. Noianul de 
fenomene inexplicabile ale pămân
tului şi cerului a dus la divini
zarea acestora dar totodată au sti
mulat , şi gîndirea. Observaţiile cu
lese de-a lungul timpurilor în legă
tură eu natura vie, proprietăţile 
unor roci, ape sau astrul solar al- 
eătuiau patrimoniul cunoştinţelor 
poporului. Pe baza lor au apărut 
unele noţiuni în legătură cu trata
rea bolilor şi mişcarea planetelor.

în condiţiile favorabile create de 
statul dac, aceste noţiuni spontane 
au fost sistematizate şi dezvoltate 
ajungîndu-se la constituirea unor 
elemente de ştiinţă medicală şi as
tronomică demne de consemnat. O 
eontribuţie importantă în acest sens 
au adus sacerdoţii. Activitatea pre-

Ţintă metalică cu rol decorativ des
coperită in incinta Sarmizegetusei. 
Maniera geometrică a execuţiei este 

specifică întregi arte dacice

oţimii dacice se desfăşura în centrul 
religios şi politic de la Sarmizege- 
tusa. Îndrumător şi sfătuitor era 
marele preot, personaj de înalt pre
stigiu şi autoritate politică. O parte 
din activitatea lor cultural-ştiinţi- 
fică o cunoaştem din izvoarele an
tice şi descoperirile arheologice. 
Unii autori din vechime consem
nează în operele lo- vi*ya retrasă, 
meditativă a preoţilor daci numin- 
du-i, probabil cu o expresie popu
lară locală: „călători prin nori“. 
Putem înţelege de aci preocupările- 
lor astronomice.

Descoperirea monumentelor cu ro
luri calendaristice din Incinta sa
cră, precum şi unele ustensile me
dicale îndreptăţesc spusele autorilor 
antici. Desigur, scopul preocupărilor 
ştiinţifice sacerdotale nu corespund 
cu al ştiinţelor de azi. Ei nu urmă
reau scopuri productive ci ridicarea 
prestigiului în faţa maselor pentru 
a le putea supune mai uşor voinţei 
regelui şi aristocraţiei. Secte religi
oase cu preocupări studioase întîl- 
nim şi la alte popoare din antichi
tate. Demnă de menţionat este a 
druizilor celţi sau a esenienilor din 
Palestina, pe care istoricul Josephus 
Flavius o aseamănă ca organizare cu 
a dacilor.

Sacerdoţii întruneau în unică per
soană atît pe medicul cit şi pe as
tronomul, neexistînd .o separare a 
ştiinţelor. Mai mult, ei îşi aplicau 
cunoştinţele empirice concomitent 
cu practicile religioase. Situaţia se 
explică prin sfera îngustă a cuno
ştinţelor fiecărui domeniu. Magicul 
era destinat a compensa ceea ce 
nu se putea realiza prin mijloacele 
raţionale.

Pentru existenţa scrierii la daco- 
geţi pOoeciär.i unele relatări antice 
confirmate a p o r ie  arheologie. Ast
fel, istoricul roman pion- Cassius 
menţionează scrisoarea (trimisă de 
împăratul Domiţian Senaiuţlui ca 
fiind din partea lui Decebal. Chiar 
dacă actul a fost o plăsmuire a îm 
păratului, menţiunea îşi păstrează, 
valoarea, căci este imposibil ca Do
miţian să fi trimis Senatului o scri
soare din partea unui rege care nu 
poseda o cancelarie! Tot în opera 
lui Dion Cassius găsim şi informa
ţia că în timpul primului război, 
burii şi alţi aliaţi ai lui Decebal au 
trimis împăratului Traian o ciupercă 
mare cu litere latineşti sfătuindu-1 
să se întoarcă acasă. Poate aceste 
ştiri scrise nu ar avea prea mare 
importanţă în lipsa descoperirilor 
arheologice.

La Grădiştea Muncelului, pe blocu
rile zidului ornamental din Incinta 
sacră apar clar litere greceşti. Ele 
sínt menţionate în 1844 de către 
arheologul sibian diletant Ackner 
ca „litere şi monograme greceşti“. 
Academicianul Constantin Daicovi- 
eiu crede că aceste litere alcătuiau 
un „album“ cu însemnări oficiale, 
religioase sau politice aplicate pe 
zidul decorativ al Incintei sacre.

Tot la Sarmizegetusa s-a descope
rit un vas de formă conică şi di
mensiuni mari, probabil destinat cul
tului.

Pe suprafaţa exterioară a pereţilor 
săi apare în relief expresia DECE- 
BALUS PER SCORILO, repetată de 
patru ori. Ştampila cu care s-au
executat cele scrise a fost aplicată 
în sens invers. După formă, literele 
latineşti aparţin. grafiei din secolul 
I e. n.

Imposibilitatea explicării expresiei 
cu ajutorul limbii latine a sugerat 
ldcea originii sale dacice. Profesorul 
Constantin Daicoviciu a tradus-o 
prin: De^bal fiul lui Scorilo, de 
oarece cuvântul — per — din limba 
traco-dacică etţte sinonim românes
cului fiu.

Despre un rege <Jac cu numele de 
Scorilo ne vorbesc fii unii autori 
antici (Frontinus, Straca.gemata, I, 
10,4). In concluzie se pohte spune 
că este un vas de cult dedica» zeilor 
de către regele Decebal.

Din cele spuse deducem, în pri. 
mul rînd, că scrisul la daco-geţi stă . 
în legătură cu apariţia statului, 
adoptîndu-se mai întîi grafia elină 
apoi cea latină. Prima adopţiune 
aparţine epocii lui Burebista ale că
rui legături cu cetăţile pontice erau 
destul de puternice.

Raritatea materialului scris se 
poate explica prin folosirea în acest 
scop a mijloacelor perisabile cît şi

prin unele precepte ale preoţimii 
dacice. Menţionez, de exemplu, că 
druizii celţi, după cum ne infor
mează Iulius Caesar (Războiul galic, 
VI, 14.), erau împotriva scrierii, pen
tru a nu-şi populariza doctrina şi 
pentru a stimula memoria discipoli
lor. Nu este exclus ca şi * preoţii 
daci să fi fost adepţii unui aseme
nea principiu.

Principiul terapeutic al medicilor 
daci era după expresia filozofului 
Platon următorul: „Zamolxis, regele 
nostru, care e şi zeu, spune că, pre
cum nu trebuie să încercăm a vin
deca ochii fără a vindeca întîi capul, 
ori capul fără trup, tot aşa nu se 
poate să încercăm a vindeca trupul 
fără să îngrijim şi de suflet, şi că 
tocmai de aceea sunt multe boli la 
care nu se pricep medicii greci, 
fiindcă nu cunosc întregul de care 
ar trebui să se ocupe. Căci dacă 
acesta merge rău este cu neputinţă 

i ca partea să meargă bine“. (Platon, 
^îharmides, IV, 1560).

Concepţia aceasta este demnă de 
medicina antică ştiinţifică fondată 
de -Mippocrate şi prezenţa ei la 
daco-gt.fi are o importanţă remar
cabilă, deoarece a fost emisă inde
pendent ' de şcoala medicală din 
insula Kos. Obiectivitatea izvorului 
este admisă de majoritatea specia
liştilor, el Provenind din opera 
unuia dintre c^i mai valoroşi gân
ditori greci.

Activitatea spirituală a daco-geţilor 
nu se rezuma doar la cele scrise.
Ca orice alt popor ei şi-au expri
mat sentimentele în poezie, muzică, 
dans şi artele plastice. Nu putea 
lipsi mitologia, iar întîmplările tre
cute vor fi fost consemnate în le
gende. Existenţa acestora ne este 
dovedită de unele izvoare antice 
scrise şi nescrise.

O primă fază a acestor manifes
tări este pantomima care însumează 
într-un tot. poezia, muzica vocală 
şi instrumentală, dansurile şi teatru.

La traci pantomina se concreti
zează în dansul Carpeea menţionat 
de istoricul Xenofon (Anabasis, VI, 
I). Dansul simboliza munca aratu
lui. Numele său aminteşte pe a- 
cela al carpilor care se localizau în 
Dacia. Nu este imposibil ca origi
nea lui să fie în regiunea carpatici. 
Alte dansuri imitau mişcările de 
luptă ale ostaşilor. Istoricul Xeno
fon (idem) menţionează şi dansul 
Sitalkas care simboliza lupta cu ar
ma şi scutul. Şi acesta a fost acom
paniat de flaut. Jocurile ostăşeşti 
purtau numirea kalavrismos şi se 
remarcau prin rapiditatea execuţiei. 
După scriitorul Lucian din Samo- 
sata (Scrieri alese, p. 275) califica
tivul -de bun ostaş se identifica cu 
cel de bun dansator. Prezenţa lor 
la daco-geţi, care după Herodot 
sínt „cei mai viteji şi mai drepţi 
dintre traci“ este admisă de istorici. 
Nicolae Iorga interpreta jocul călu
şarilor din folclorul românesc ca un 
relict al kalavrismului.

In pantomimă, elementele vorbite 
se însoţesc cu cele muzicale şi core
grafice fiind deci un fel de repre
zentare teatrală arhaică.

In cadrul serbărilor populare le
gate de ciclurile anotimpurilor dacii 
slăveau forţele divinizate ale natu
rii de care depindea existenţa lor. 
In acest sens este menţionat dan
sul „zamolxe“ închinat zeului su
prem. După unele reprezentări an
tropomorfe de pe fragmentele cera
mice descoperite la Popeşti (Argeş) 
deducem că jocurile se desfăşurau în 
cerc închis. Plasarea a cîte trei per
sonaje în grupe ce înconjoară pereţii 
vaselor aminteşte de horele speci
fice popoarelor carpato-balcanice. 
Aceste serbări erau pline de veselie 
apropiindu-se de cele dedicate de 
traci zeului Dionisos. Nu lipseau 
nici melodiile triste. Scriitorul bi
zantin Hesychios menţionează în al 
său „Lexicon" acel „strigăt de plîn- 
gere cu fluierul al tracilor“, în care 
savantul Nicolae Iorga a văzut iz
vorul de duioşie al doinei româneşti.

însoţite de cinci vase miei din lut, 
de factură dacică, ornamentate cu 
brîîe, şi de o placă de cenuşe vul
canică cu un colţ răzuit. Praful se 
folosea ca absorbant în terapia plă
gilor, după cum ne informează Pe- 
donius Dioscoride. Datarea trusei s-a 
făcut după o monedă romană din 
anii 101—102 e. n., la epoca lui 
Decebal.

Un alt mijloc terapeutic îl con
stituiau apele curative ale Daciei. 
Unele din staţiunile balneare ro
mane au fost folosite şi de daci. 
Germisara romană (Geoagiu-băi) 
poartă un nume dacic care o defi
neşte ca pe o staţiune cu ape ter
male (germ. — cald +sara, — apă). 
Monedele descoperite în apropierea 
Geoagiului, de provenienţă thasiană, 
ne dovedesc că regiunea era folosită 
intens de daci. Şi Călanul poseda 
instalaţii cu ape curative, localitatea 
corespunzînd daciei Hydata men
ţionată de Ptolemeu în a sa Geo
grafie. Monedele anterioare anilor 
cuceririi daciei descoperite la Her-

Cîntecele geţilor abordau şi teme 
din viaţa poporului de rînd sau a
vitejilor luptători, ele alcătuind 
fondul epic al producţiei artistice 
populare. Sínt aşa numitele perne 
întîlnite la elenii şi tracii din sudul 
peninsulei Balcanice,

După informaţiile lui Arrian, 
Vergilius şi Platon, unele creaţii 
poetice acompaniate de vreun in
strument muzical, însoţeau terapia 
medicală empirică. Sínt aşa-numitele 
epode corespondente în principiu 
destintecelor din folclorul actual.

Legate de viaţa statului sínt unele 
manifestări poetice şi muzicale cu 
caracter epic. Astfel două menţiuni 
antice scrise relatează că pentru a 
impresiona pe străini, geţii merg în 
solie cu chitarele, solii rostindu-şi 
cuvîntările în acompaniamentul in
strumentului respectiv.

Pentru lărgirea tabloului manifes
tărilor muzicale contribuie şi enu
merarea instrumentelor pe care le 
posedau daco-geţii. Distingem in
strumente muzicale aerofone şi cu 
coarde. In prima categorie se inclu
de syrnixul monotubular confecţio
nat din trestie, ca instrument de 
largă circulaţie la populaţiile da 
păstori şi cel politubular (calamos) 
citat de poetul Ovidiu (Cîntă-a 
coifat pe-al său nai ce-i lipit cu ră
şină păstorul, Tristia, IV, Elég, XX, 
25). Pe Columna lui Traian apare 
trompeta cu extremitatea inferioară 
decorată în forma capului de lup, de 
inspiraţie celtică şi folosită în luptă 
(cornyx). Categoria instrumentelor 
cu coarde este reprezentată de ci» 
teră sau chitară care, după Strabon, 
emitea sunete stridente. Ea se nu
mea magadis şi poseda douăzeci de 
strune.

Nu este imposibil ca la curtea 
regilor daci să-şi fi desfăşurat acti
vitatea şi unii poeţi muzicieni (aezi) 
cum au fost cei de la curţile bazi- 
leilor din Grecia homerică. In pri
vinţa capacităţilor de expresie a 
limbii daco-getice posedăm o pre
ţioasă informaţie de la poetul latin 
Ovidiu, care în anii exilului tomitan 
a compus versuri în acest grai:

„Cînd le citi poemul, scris vai!
în altă limbă, 

La pagina din urmă a lui cînd am ajuns, 
$i capul şi-l clătiră şi tolbele lor pline 
Şi-un murmur lung din gură barbarii 

toţi au scos“ 
(Ovidiu, Pont., IV, 13.)

Deducem din aceste versuri că 
limba era destul de maleabilă, pu- 
tîndu-i-se aplica metrica versului la
tin şi destul de bogată pentru a pu
tea reda imagini artistice, iar gustul 
pentru poezie al daco-geţilor destul 
de dezvoltat.

culme dovedesc că şi apele de aci 
erau folosite în scopuri terapeutice. 
Apariţia imediată a staţiunilor ro
mane din Dacia dovedesc o conti
nuitate a folosirii lor. Staţiunile 
balneare ofereau prilejul de venera
ţie a divinităţilor legate de izvoare 
şi ape. Astfel o zeitate locală ado
rată în provincia Dacia tocmai în 
staţiunile balneare este Fîercules 
Invictus. Vasile Pârvan crede că 
este vorba de un atribut al lui 
Zamolxis adorat prin interpre- 
tatio romana.

In această venerare a zeităţilor 
tocmai în regiunile cu ape curative 
trebuie să vedem aspectul teurgic 
al medicinei daco-getice. De fapt 
atributele medicale ale lui Zamolxis 
sínt menţionate, după cum am vă
zut, şi de Platon. Dacii s-au ocifle 
şi cu igiena. In acest sens şţruc- 
privite instalaţiile edilitare de tera- 
tura cetăţilor. Condţy decantarea 
cotă, cisternele r  a preocupărilor 
apei sínt o tafjt,
de igienă » '

M e d i c i n a

Cunoştinţele pe care le-au avut daco-geţii despre 
mişcările astrelor şi scurgerea timpului smt concre
tizate în construcţiile circulare din Incinta sacră 
a Sarmizegetusei.

Ideea legăturii dintre monumentele arhitectonice 
şi corpurile cereşti este sugerată în primul rînd 
tocmai de forma lor rotundă care simbolizează 
plastic pe cea a astrelor. Caracterul lor de „insta
laţii“ cu roluri de -măsurătoare a timpului constă 
însă in dispunerea elementelor constructive şi ra
porturile matematice stabilite între acestea. In 
urma studiilor şi cercetărilor arheologice asidue 
s-a ajuns la concluzia că Rotondele ar avea in 
primul rînd rolul de calendare în piatră. Primul 
care a demonstrat matematic acest lucru este. ar
heologul Hadrian Daicoviciu. Raţionamentul constă 
în atribuirea celor 180 stîlpi de andezit, ce alcă
tuiesc cercul al doilea al sanctuarului mare rotund 

:de la Grădiştea Muncelului, semnificaţia de zile. 
Din motive pur arhitectonice şi spaţiale construc
torii au redus cifra de 360 zile la valoarea de ty2. 
Este pini in prezent tot ceea ce se ştie cu siguranţă 
din sensul acestor construcţii.

Analogii pentru anul dacic de 360 de zile găsim 
la majoritatea popoarelor antice. Este cazul inzilor 
din epoca vedică, al romanilor din epoca legenda
rului rege Numa Pompilius şi al altor popoare. 
La babilonieni se pare că împărţirea cercului in 
360° derivă din ciclul anual.

Acest an dacic, existent într-o perioadă relativ 
tirzie, nu a putut fi împrumutat de la nici un alt 
popor. Elenii şi-au reformat calendarul încă în 
anul 411 î.e.n., iar romanii foloseau un nou calen
dar reformat la iniţiativa lui Iulius Caesar de că
tre alexandrinul Sosigenes. Nici de la celţi nu putea 
fi luat, aceştia avînd anul doar de 334 de zile.

De la constatarea sigură făcută de arheologul 
Hadrian Daicoviciu s-au dezvoltat o serie de ipo
teze care încearcă să destăinuie secretele calenda
rului dacilor. Demne de menţionat sínt două, al

căror principia fundamental este comun, deşi au 
fost formulate independent.

După cercetătorul Kurt Haredt, Incinta absidală 
din centrul Rotondei folosea la delimitarea ano
timpurilor. Astfel, daco-geţii îşi împărţeau anul 
intr-un sezon lung, reprezentat de 21 stîlpi şi altul 
scurt, reprezentat de 13 stîlpi. Raponînd zilele

Cunoştinţele
astronomice
anului dacic la numărul total al stilpilor care for
mau absida (34) se ajunge la unitatea calendaris
tică de 10,38 zile. Un sezon fiind reprezentat de 
21 stîlpi va avea 228,18 zile, iar celălalt 137,34 
de zile, suma ambelor alcătuind cu aproximaţie 
anul dacic (339,72 zile). Inginerul Aurelian Popa 
elimină aproximaţia calculului prin atribuirea va
lorii de stîlpi şi celor două _ praguri despărţitoare, 
existente în structura absidei (34+2 = 36). Această 
cifră, raportată la anul dacic, micşorează unitatea 
calendaristică la 10 zile (360:36=10). In acest 
fel anotimpul lung dura 220 de zile şi cel scurt 
140 de zile, suma lor alcătuind perfect anul dacic.

Ambii autori admit apoi că daco-geţii îşi îm
părţeau anul în zece luni. Kurt Haredt consideră 
că cele zece arce ale Soarelui de andezit din In

cinta sacră reprezintă lunile anului. Analogii pen
tru acest sistem calendaristic găsim, de exemplu, 
în epoca arhaică a Romei. După ipoteza lui Au
relian Popa înseamnă că cele 36 elemente ale absidei 
corespund zilelor unei luni (360:10=36), Consta
tarea are o deosebită importanţă în explicarea 
sensului cifrei 6, prezentă la toate sanctuarele daco- 
geţilor. Se pare eă 6 stă la baza raporturilor ce se 
stabilesc între elementele constructive ale sanctua
relor, in eazul sanctuarului — calendar o unitate 
de timp mai mare deck ziua şi mai mică deck 
luna este tocmai «ea formată din şase zile. Înmul
ţită eu ea înseşi, această unitate calendaristică 
reprezintă luna dacică şi, prin multiplicare cu zece, 
anul dacic (6.6.10). Wn grup de 6 stîlpi de andezit 
luat de 60 de ori pe cercul al doilea al Rotondei 
reprezintă totalitatea zilelor anului. Faptul că gru
pul 6 este luat doar de 30 de ori pe circomferinţa 
a doua pare explicabil dacă ne gmdim că valoa
rea celor 180 stîlpi este de fapt egală cu 360 de 
zile. ht structura aliniamentelor cifra 6 este de 
asemenea prezentă. Înmulţită cu ea însăşi formează 
sanctuarul cu 36 de coloane de la Costeşti. Multi
plicată cu zece, formează templul de 60 coloane 
de la Satmizegetusa, iar cu 3 un alt aliniament 
din aceeaşi incintă sacră. fflumărul 6, ca şi unită
ţile de măsură aplicate ba construcţia sanctuarului 
sínt de influenţă mediteraneană. De fapt arhitectul 
Vitruvius ('Despre arhitectură, III, 1j  ne infor
mează că numărul perfect din care derivă armonia 
construcţiilor religioase este tocmai 6. El este pre
zent şi-n structura templelor eline.

Originalitatea calendarelor dacice constă m fap
tul că ele au fost constituite pe baza unor cunoş- 
tiinţe astronomice populare autohtone. Aceste spon
tane deducţii populare au fost mult prelucrate de 
preoţii-aslronomi deci ajungîndu-se astfel la întoc
mirea unor calendare bazate pe observaţia fenome
nelor cereşti şi a d e v ă r a te  calcule matematici.

pontice (set. IV i.e.n) Scena reprezintă apli- 
bandaj la picior

Pe baza acestei concepţii, medicii 
daco-geţi precizau diferitele diagno- 
sticuri şi totodată indicau trata
mente. Tot izvoarele scrise menţio
nează o serie întreagă de» plante cu 
efect tămăduitor. Astfel i s}nt cele 
incluse în scrierile lui Dioscipride sau 
Pseudo-Apuleius cu etimologii da
cice sau de origine dacică. Sţmînţa 
de cînepă se folosea prin fumlgaţie 
ca narcotic. Din unele plante să ex. 
trăgeau otrăvuri destinate vîrfi%Uor 
de săgeţi; aşa este cazul plantei! nu
mite helenium. Cunoaşterea pro
prietăţilor terapeutice a planteloi- su
gerează ideea unor preocupări J e 
botanică. Evident, in unele caruri 
farmacoterapia însoţea intervenţiile 
chirurgicale. Mai ales anesteziile .M 
făceau pe această cale.

Despre chirurgia daco-getică ne 
putem forma o idee analizând con
ţinutul trusei medicale descoperită 
în incinta unei clădiri rotunde de 
la Sarmizegetusa. Ustensilele chirur
gicale erau adăpostite de o casetă 
din lemn. Inventarul medical con
stă într-o pensetă de bronz al cărui 
corp se deschide în două cleme cu 
vîrfurile îndoite spre interior, o 
lamă de cuţit de fier cu rol de bis
turiu. Aceste ustensile metalice erau

P a g in ă  r e d a c t a t ă  d e  
prof. NICOLAE BRANGA



de dolari şi că Ministerul Apărării 
„se lasă prea mult influenţat de punc
tul de vedere al industriaşilor".

Secretul cu care oficialităţile în
conjură această problemă îngreuiază, 
de asemenea, foarte mult investiga
rea- profiturilor de război, ki ciuda

dere că 15 din cele 25 companii mai 
mari din Argentina sínt americane, 
iar din restul de 10, 4 sínt vest-euro- 
pene.

Importanta organizaţie a patronilor 
argentinieni, denumită Gonfederaţia 
economică generală, a trimis un me-

1952, oficiul avea 
:i, pe eînd astăzi are 
Ldeşi nivelul comen- 
« s c u t  de la 25 mi- 

<ie dolari în

un comitet compus din conducători 
ai .cunoscutelor firme Coca-Cola, Du- 
pont, Ford, Pan American Airways, 
National City Bank şi altele, cu sco
pul de a „corecta impresiile greşite" 
pe care .argentinienii le au despre 
investiţiile americane.

numai

dracte au fost

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- \

Pa©. 4 TRIBUNA SIB1M 1 _________________ Anul I, Nr. 10)

Evoluţia 
evenimentelor 
d i n  Franţa

FA R IS 15 (Agerpres). — 
In  F ra n ţa  s-a  în cheia t p rim a  
săp tăm ină a  cam paniei elec
to rale, în condiţii în  care  
ac tiv ita tea  u n iv e rs ita ră  se 
află pe  calea norm alizării, 
ia r  în tre  rep rezen tan ţii p a 
tro n a tu lu i şi ai sind ica telo r 
din in d u str ia  m eta lurg ică  şi 
Cea a autom obilelor, unde 

• m ai m u lte  su te de mii de 
lu c ră to ri ’ continuă greva, au 
loc negocieri dificile. Cele 
p a tru  fed era ţii sindicale — 
C.G.T., C.F.D.T., F.O. şi
C.G.C. (C onfederaţia gene
ra lă  , a cadrelor.) au  ceru t 
sîm bătă  lu i M aurice Schu- 
m an, m in is tru  de s ta t în să r
c ina t cu p rob lem ele  sociale, 
să in te rv in ă , pe lingă  p a 
tro n a t, p e n tru  a-1 de term ina  
să facă  p ro p u n eri accep ta
bile  în v ederea  în ce tării 
grevei.

P e  de a ltă  p a rte , experţii 
M in isteru lu i Econom iei şi 
F in an ţe lo r studiază  im plica
ţiile  econom ice şi financiare  
ale g revelo r şi ale  m ajo ră 
rilo r  de sa la rii accep ta te  de 
p a tro n a t. C ercurile  au to ri
zate apreciază că în p re 
zent problem a p rim ord ia lă  
este de a favoriza  la m ax i
m um  dezvoltarea  econom ică,

în  pi-imul rîn d  p rin  in ten si
fica rea  ex p o rtu rilo r. In  le
g ă tu ră  cu aceasta, m in istru l 
econom iei şi fin an ţe lo r, 
M aurice  Couve de M urville, 
a e lab o ra t un  p lan  care p re 
vede, p r in tre  a ltele , reduce
re a  tax e lo r  asu p ra  ex p o rtu 
r ilo r  de la 3 la  2,5 la  sută. 
In  acest p lan  şe re levă  to t
odată  că în 1968 dezvoltarea 
econom ică nu va fi de 5 la  
su tă , c it e ra  p revăzu t, ci nu 
m ai de 2.5 la  sulă. • Costul 
g en era l al g revelo r a lost 
eva lu a t la peste 30 m iliarde  
franc i, ia r  defic itu l bugetar 
su p lim en tar la aprox im ativ  
8 m ilia rd e  franci..

In  în cheierea  acestei săp- 
tăm în i, a ten ţia  o b servato ri
lo r  po litici a fost re ţin u tă  
de două declara ţii. P rim a, a 
lu i M aurice Couve de M ur- 
v ille , care  a a ră ta t  că spo
r i r i le  de sa la rii vor -.. de
te rm in a  o re lan sa re  a con
sum ului in te rn  şi, ca o con
secin ţă, a expansiun ii eco
nom ice. A doua d eclara ţie  a 
fost făcu tă  de M ichel De- 
b re , m in istru l a facerilo r ex
te rn e , care  a, a n u n ţa t even
tu a le  red u ceri de investiţii 
în  sec toarele  m ilita r  şi civil.

Graţieri si am nistieri
• PARIS 15 (Agerpres). — 

Preşedintele Franţei, de 
Gaulle, a semnat un decret 
de. graţiere a 11 condamnaţi 
pentru „fapte de subversiu
ne“. Printre cei graţiaţi se 
află fostul general Salan, 
fostul colonel Argoud, con
ducători ai mişcării parami
litare şi teroriste O.A.S., ca
re s-au opus cu violenţă p o 
l i t i c i i  generalului de Gaulle 
ip problema algeriană. In 
rîndul celor graţiaţi se află, 
de asemenea, mai mulţi au
tori ai atentatului de la Pe
tit Clamart împotriva pre
şedintelui. Pe de altă parte, 
4* de persoane condamnate 
pentru delicte de aceeaşi 
natură şi care au fost gra
ţiate în cea mai mare parte 
în luna martie a.c., au fost 
amnistiate

Raoul Salan s-a aflat prin
tre cei patru generali care, 
la 21 aprilie 1961, au organi

zat cunoscutul puci de la 
Alger, sfidînd hotărîrea gu
vernului francez de a recu
noaşte dreptul Algeriei la 
autodeterminare. Cîteva zile 
mai tîrziu, puciştii sínt în- 
frînţi, iar generalul Salan 
trece în clandestinitate, asu- 
mîndu-şi conducerea O.AS. 
La 20 aprilie 1962, Salan este 
arestat şi condamnat de un 
tribunal militar la moarte. 
Sentinţa este comutată de 
preşedinte în închisoare pe 
viată.

Prin graţierea generalului 
Salan şi a celorlalţi deţinuţi 
condamnaţi în baza unor a- 
cuzaţii similare, în închiso
rile franceze nu mai rămîne, 
după cum se precizează în 
cercurile oficiale din Paris, 
nici o persoană implicată în 
evenimentele legate de Al
geria. ßin 1964, un număr de 
3.459 persoane au fost am
nistiate.

Criza guver
nam en ta lă  
ita liană

se  p re lungeşte
ROMA' 15 — Coresponden

tul Agerpres, N. Puicea, 
transmite : Potrivit cercu
rilor politice, criza guver
namentală italiană se va 
prelungi, cel puţin pînă la 
sfîrşitul săptămînii ce ur
mează. Aceste cercuri pre
văd că preşedintele Saragat 
va alege calea formării u- 
nui guvern democrat-creştin 
minoritar, fără sprijinul so
cialiştilor, formulă care, 
după părerea unanimă, nu 
va putea fi de lungă du
rată, ceea ce va forţa în 
cele din urmă pe preşedinte 
să organizeze noi alegeri.

REDACŢIA Şl ADMINISTRAŢIA :

CORNELII! 
MĂNESCU 
A PĂRĂSIT 
NEW YORKUL

NEW YORK 15 — Tri
misul special Agerpres, Ni- 
colae Ionescu, transmite : 
In seara zilei de 14 iunie, 
Corneliu Mănescu, preşe
dintele celei de-a 22-a se
siuni a Adunării Generale 
a O.N.U., a părăsit New 
Yorkul. Pe aeroportul in
ternaţional „Kennedy", mi
nistrul de externe român 
a fost condus de ambasa
dorul Gheorghe Diacones- 
cu, reprezentantul perma
nent al ţării noastre la 
O.N.U., şi de ambasadorul 
României la Washington, 
Cornel Bogdan.

Au fost, de asemenea, 
prezenţi membri ai misiu
nii permanente, ai agen
ţiei economice din Nev/ 
York, ziarişti.

ZÜRICH 15 (Agerpres). 
— C orneliu  M ănescu, m i
n is tru l afăcerilo r ex te rn e  
al R epublicii Socialiste 
R om ânia şi p reşed in tele  
celei de-a X X II-a  sesiuni 
a A dunării G enerale  a 
O.N.U., a  sosit sîm bătă  
la Z ürich  ven ind  de la 
New York. Pe aero p o r
tu l Z ürich—K loten, el a 
fost în tîm p in a t de am ba
sadoru l R om âniei la 
B erna, Vasile Dum i- 
trescu , şi de a lţi m em 
bri ai am basadei.

VIETNAMUL DE SUD

Lupte îndîrjite 
în regiunea 
Saigonului

SAIGON 15 (Agerpres). — 
Agenţiile de presă relatează 
că în cursul nopţii de vineri 
şi în dimineaţa zilei de sîm
bătă, au continuat luptele în
tre detaşamentele F.N.E. şi 
trupele americano—saigone- 
ze în diferite puncte din re
giunea Saigonului, precum şi 
în mai multe provincii din 
Vietnamul de sud. Baza ae
riană americană de la Bien 
Hoa, situată la 30 km. nord 
de Saigon, a constituit unul 
din obiectivele principale ale 
artilerie! forţelor patriotice.

ŞEDINŢA FRONTULUI NAŢIONAL 
DIN CEHOSLOVACIA

PRAGA 15 (Agerpres). — 
D upă cum  an u n ţă  agen ţia  
C.T.K., la  P rag a  a av u t loc 
sîm bătă şed in ţa  p rin cip ale 
lo r o rganizaţii po litice , «s-re

fac p a r te  d in  F ro n tu l N aţio
nal. E u jen  E rb an  a  fost ales 
sec re ta r  g en era l a l <S.S. al 
F ro n tu lu i N aţional.

A fo st ad o p ta tă  o decla
ra ţie  a  tu tu ro r  o rgan izaţiilo r 
p a rtic ip an te , în  care  se re 
lev ă  eă  ideile  p rogram ulu i 
de  acţiune a l P.C.®. şi ale 
d ec lara ţie i-p rogram  a guver
n u lu i cehoslovac constitu ie 
baza po litică  a activităţi} 
F ro n tu lu i N aţional în  p e r i 
oada ce urm ează. /

în  cad ru l şedinţei lu a t 
cuv în tu l A lex an d e r ' Dubcek, 
p rim -sec re ta r ad C.C. al 
P.C., care  a su lbliniat ro lu l 
F ro n tu lu i N a ţio n a l ca orga
n izaţie  p o litică  corespunză
to are  ac tu a le lo r  condiţii din 
Cehoslovacia-

Peste 6# de rachete Se 167 
mm. au căzut în perimetrul 
bazei. Fagubele provocate 
instalaţiilor militare sínt în
semnate. De asemenea, zeci 
de obuze au fost lansate a- 
supra unui post de poliţie 
din cartierul Tran Van Chau 
din Saigon, distrugînd clădi
rea şi rănind mai mulţi po
liţişti. Tot sîmbătă diminea
ţa, forţele patriotice au ata
cat depozitul de muniţii aflat 
în apropiere de Go Vap, tot 
în regiunea Saigonului. A- 
cest depozit constituie de 
cîteva zile ţinta atacurilor 
patrioţilor. Joi, el a fost su
pus, de asemenea, unui vio
lent bombardament. Potrivit 
unui purtător de cuvînt al 
trupelor saigoneze, au fost 
înregistrate pierderi impor
tante. Artileria F.N.E. a 
bombardat, de asemenea, ba,- 
za de Ia Bien Hoa, situată 
30 km. nord de capitala sud- 
vietnameză. Alte dou^ bom
bardamente cu moţăi ere au 
fost semnalate în 'Delta flu
viului Mekong, patrioţii s«d- 
vietnamezi ,»«. atacat cu 
mortiere centrul administra
tiv al sectorului Rach Kien, 
situat la 47 km. sud-est de 
Saiison.

P a n i c ă  
î n  c a p i t a l a  
s u d - v i e t n a -

m e z a
FRANCA — In urma 
acordurilor intervenite 
în tre  sindicate şi gu- 
v ern, circulaţia-a început 
«âă se normalizeze. Iată 
în Gara de Nord din 
Paris — primii călători 
îti faţa tabelelor care 
indică circulaţia trenu

rilor.

SAIGON 15 (Agerpres). — 
După (him transmite France 
Presse, mcepind de sîmbătă 
dimineaţa se desfăşoară 
lupte în prefectura Gia Dinh, 
o suburbie a Saigonului. 
Grupe ale forţelor patrio
tice rezistă de mai bine de 
şase ore celor trei companii 
saigoneze trimise la faţa lo
cului. Prezenţa patrioţilor la 
Saigon provoacă panică şi 
derută în rîndul poliţiei şi 
trupelor amerieano-saigo- 
neze.

VIETNAMUL DE SUD 
— In fotografie : Un do
cument grăitor — un 
grup de militari ameri
cani, luaţi prizonieri de 

forţele patriotice. •

H E L SIN K I 15 (Agerpres). 
— D elegaţia  P a rtid u lu i Co
m unist R om ân condusă de 
tovarăşu l Leonte R ăutu , 
m em bru  al C om itetu lu i E xe
cutiv , sec re ta r  a l C.C. al 
P.C.R., care  se a flă  în  F in 
lan d a  la  in v ita ţia  P a r tid u 
lu i social-dem ocrat, a vizi
ta t  v in eri o serie  de obiec
tiv e  in d u stria le  şi sociale 
din o raşul Oulu, p r in tre  
care  F ab rica  de în g răşăm in te  
azotoase „Typy O y“ şi F a 
b rica  de celuloză a societă
ţii pe  acţiun i „O ulu“. In 
tim pul vizitei, de legaţia  a 
fost în so ţită  de A ntero  
V ayrynen, p reşed in te le  co
m ite tu lu i regional al P.S.D. 
şi m in istru  al a facerilo r in 
te rn e  al F in landei.

In  sea ra  aceleiaşi zile, 
m un ic ipalita tea  o raşu lu i O ulu 
a  o fe rit u n  dineu în  cinstea 
delegaţiei, la  care  au lu a t 
p a r te  A ntero  V ayrynen , 
E rkk i Koponen, sec re taru l 
com itetu lu i reg ional al P.S.D.

d in  Oulu, »reoasa. 9î tU i
activişti ai organizaţiei lo
cale a P.S.D.

COMUNICAT
IUGOSLAVO-
VEST-GERMAN

BELGRAD 15 (Agerpres). 
— In  în cheierea  vizitei ofi
cia le  în  Iugoslavia a lu i 
W illy B rand t, v icecancelar 
şi m in is tru  al a facerilo r ex
te rn e  a l R. F. a G erm aniei, 
a  fost dat p u b lic ită ţii un  co-„. 
m un ica t în  car® a ra tă  că 
în  tim pu l ‘tra ta tiv e lo r eu 
M ark o  'Nikezici, sec re tar de 
stat- p e n tru  a facerile  ex terne  
a i R.S.F. Iugoslavia, o a ten 
ţie  specială a fost acordată  
p rob lem elor colaborării d in
tre  cele două ţări. Cei doi 
m in iştri au ap rec ia t pozitiv 
re lu a rea  re la ţiilo r  d iplom a
tice  şi şi-au ex p rim at con
v ingerea  că aceasta va con
tr ib u i la  dezvoltarea în con

tin u a re  a co laborării econo-, 
mice, cu ltu ra le  şi ştiin ţifice .

In  cad ru l schim bului de 
p ă re ri au fost ab ordate  şi o 
serie  de p roblem e in te rn a 
ţionale, în tre  care  : posibi- 

' î iţă ţile  de în lă tu ra re , p rin -  
tr-o  co laborare  in te rn a ţio 
na lă  activă, a actuale i d iv i
ziuni a  E uropei şi de a con
tribu i p rin  m ăsuri concrete 
la consolidarea păcii pe con
tinent. W. B ran d t a v o rb it 
despre acţiun ile  guvernu lu i 
TL F. a G erm aniei p e n tru  a 
în tem eia p e baze noi re la 
ţiile  cu ţă r ile  E uropei ră să 
ritene. Cei doi m in iştri şi-au 
expus concepţiile în  p ro 
blem a germ ană.

Succesele 
Ansam
b lu lu i de 
cin tece 
si dansuri 
a! U.G.S.R.

C A IR O  15 — C orespon
d e n tu l A gerpres , C. O p ti
că, tra n sm ite  : A n sa m b lu l  
de  c ih te ce  ş i dansuri at 
U niun ii G enerä le  a  S in d ica 
le lor din  R o m â n ia  şi-a  co n 
tinua t tu rn eu l in  R .A .U . 
p re z e n tîn d  un  no u  sp ec ta 
col p e  scena  T ea tru lu i m u 
z ica l din  A lex a n d r ia . A s is 
ten ta , in r în d u l căreia  se 
aflau  o fic ia lită ţi a le  oraşu
lu i, p recu m  ş i o a m en i de  
arta ş i cu ltu ră , a răsp lă tit 
cu în d e lu n g i ap lauze  m ă 
ie s tr ia  so lilo r  a rtei rom â
n e ş ti .  C o resp o n d en tu l din  
A lex a n d r k i al z iaru lu i 
„Progres E g y p tie n * s u b li
n ia ză  că p rogram ul p r e ze n 
tat de  d ansa tori, in s tru 
m e n t iş ti  şi so liş t i  a fo s t de 
o m a re  v a rie ta te , exp r im în d  
ca ra c te r is tic ile  fo lc lo ru lu i 
R om ân ie i.

V a r ie ta tea  co loristică  a 
co stu m elo r , m ă iestr ia  in te r 
p re ta tivă  a so liş tilo r  in s tru 
m e n tiş t i  şi [a dansa torilor  
au fo s t a p rec ia te  cu  că ldu 
ră ş i de sp ec ta to r ii ş i s p e 
c ia liş tii d in  Cairo, EI 
C heich , B en i S o u e f şi a lte  
oraşe u nde  A n sa m b lu l de 
c în le ce  ş i d a n su ri al U niu
n ii G enera le  a S ind ica te lo r  
din R om ân ia  a p rezen ta i  
spec taco le .

PE SCURT - Pe scurt- PE SCURT ■ Pe scurt
CONGRESUL P.S.D.M.
DIN SUEDIA

La 14 iunie s-au încheiat 
la Stockholm lucrările celui 
de-al 23-lea Congres al Par
tidului Social Democrat 
Muncitoresc din Suedia.

După cum transmit agen
ţiile de presă, delegaţii la 
congres au acordat o atenţie 
deosebită pregătirilor pentru 
apropiatele alegeri parla
mentare.

Delegaţii la congres au a- 
doptat o serie de rezoluţii. 
Ei au condamnat politica 
agresivă a Statelor Unite în 
Vietnam.

NAŢIONALIZAREA 
UNOR UNITĂŢI 
INDUSTRIALE 
IN ALGER

Guvernul Algeriei a anun-

p r e s a  s t r ă i n ă
N o i ^ p r o f i t o r i
d ®  \ l b o i

'■jNTERNATION.©*'
Războiul di V A ,‘D T R IB U N F;

nouă „recoltă" de ŢJ?_ni a produ/9 o 
în Statele Unite. Parte'o0li de riipboi 
stă in aoeea că arta d e '9 jna' a ii con‘ 
vernul s-a perfecţionat şi W e t  1 ®u" 
mascării profitorilor a slăb itjca ^e"

Sarcina eliminării profiluri/ 
sive realizate de pe u rm > /0r exce" 
lor şi a subcontractelor, ‘ contracle- 
guvernul revine of,o *  încheiate cu 
ciere, înfiinţat prin ® 1'1 de rene«°- 
atunci însă a u to /  leSe în 1951' De 
acestui oficiu S- ' tatea Personalul 
De “ J ..........

scutite de obligaţia de a fi supuse u- 
Ttiei revizuiri, ca urmare a amendării 
/legii în 1954 şi 1‘956. Pe lingă această, 

/im portante categorii de bunuri au fost 
/  sustrase controlului oficiului.
' Această problemă se pune acum 

cu mai multă vigoare ca urmare a 
atacurilor presei şi a unor membri ai 
Congresului. De curlnd, în faţa unui 
subcomitet pentru alocaţii al Came
rei Reprezentanţilor, H. G. Rickover a 

•declarat că profiturile realizate Ja 
comenzile militare se ridică anual la 
circa 4,5 miliarde dolari..

. „în ultimii cîţiva ani, a - spus el, 
profiturile rezultate din contractele 
de comenzi militare au crescut mereu, 
în unele cazuri cu pînă la 30 la sută". 
El a afirmat că deficienţele legii 
costă statul, anual, sute de milioane

> in

zilor

2, tcJ

v întregii zarve despre „sacrificiile" 
făcute m  războiul din Vietnam, .pro
fiturile realizate din uriaşele comenzi 
militare sínt trecute foarte des sub
tăcere.

Problema 
investiţiilor 
străine în 
Argentina

„FINANCIAL TIMES“
In ultimele luni, în Argentina s-au 

intensificat temerile i că industria ar- 
gentiniană este ameninţată să treacă 
aproape complet sub controlul străin. 
Faptul că americanii sínt consideraţi 
vinovaţi de această evoluţie nu con-

moriu ministrului economiei, Adalbert 
Krieger Vasena, protestînd împotriva 
„absorbţiei" băncilor locale de către 
băncile străine, proces care — con
form memoriului — „se extinde asu
pra unor importante industrii ale ţă
rii". Confederaţia a cerut crearea u- 
nei „apărări eficiente" şi modificarea 
legislaţiei existente privitoare Ia in
vestiţiile de capital străin.

Presiunea crescîndă în favoarea li
nei rezistenţe împotriva promovării 
„fără discriminare" a investiţiilor 
străine a ’ început să dea rezultate. 
Oferta marii companii americane 

1 ,,U‘.S. Steel" de a achiziţiona 30 la 
sută diri acţiunile oţelăriei argenti- 
niene ACINDAR a fost blocată, la ce
rerea, forţelor armate. Banca centrală 
a refuzat să acorde băncii nord-ame- 
ricjme Morgan Guaranty Trust autori- 

. zaţia de a face investiţii într-o banca 
locală şi de a stabili o filială pro
prie în ţară.

Am ericanii'sínt îngrijoraţi de aceas
tă  stare de spirit din Argentina. Ca-

ţat vineri seara naţionaliza
rea «nui număr de ÎS uni
tăţi industriale printre care 
fabrici de ciment, uzine me
talurgice, întreprinderi ali
mentare şi chimice. Majori
tatea întreprinderilor naţio
nalizate aparţineau unor 
companii străine care acti
vau în Algeria.

STARE DE TENSIUNE 
IN URUGUAY

In Uruguay, după decre
tarea stării de urgenţă şi 
suspendarea garanţiilor con
stituţionale cei peste 26.000 
de muncitori în grevă au re
luat vineri lucrul, iar stu
denţii au sistat pentru mo
ment demonstraţiile. In în
treaga ţară domneşte însă o 
stare de tensiune. Revendi
cările formulate de grevişti 
nu au fost satisfăcute de au
torităţi, iar cererile studen
ţilor privind sporirea aloca
ţiilor destinate învăţământu
lui superior au fost ignorate.

JAMES EARL RAY 
APARE MARŢI IN FAŢA 
TRIBUNALULUI

Judecătorul însărcinat cu 
examinarea cererii de extră

dare a I»i James Earl Ray, 
asasinul prezumtiv al pasto
rului Luther King, va începe 
andierile săptămîna viitoare, 
poate chiar luni, se anunţă 
din Londra. Judecătorul 
Frank Milton va asculta cu 
acest prilej expunerile de 
motive ale avocaţilor celor 
două părţi. Pe de altă par
te, Ray urmează să apară 
marţi in faţa unui tribunal 
pentru a fi judecat sub acu
zaţia de port ilegal de armă 
şi folosire a unui paşaport 
fals.

AU FOST GĂSITE 
RĂMĂŞIŢELE CORĂBIEI 
LUI URISTOFOR 
COLUMB ?

O expediţie americană din 
care face parte fostul cam
pion de înot Adolph Kiefer, 
a descoperit ceea ce se crede 
că ar fi rămăşiţele navei *- 
miral „Santa Maria“ a expe
diţiei lui Cristofor Columb.

Corabia, cu o lungime de 
35,6 metri şi cu un deplasa
ment de 100 tone, s-a scu
fundat la 24 decembrie 1492, 
după ce s-a izbit de recifele 
de corali din largul Insulei 
Hispaniola.

ECUADOR — Guayaquil. Mizeria cumplită adînoită de 
seGeta îndelungată i-a adus pe ţărani în cel mai mare 
oraş al Ecuadorului pentru a cere guvernului să ia m ă
suri urgente de luptă împotriva pauperizării poporului 
muncitor. In fotografie i ţărani demonstrînd pe străzile 

oraşului Guayaquil.
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